



Reminiscencie na oslavy



"Každý národ by sa mal radovať a tešiť z veľkých synov svojich, lebo oni sú mu dôkazom, že aj on je v stave vykonať veľké veci." *Ludovít Štúr*

Dostalo sa mi ctí privítať menom Tajovčanov všetkých domácich i hostí na spomienkovej slávnosti, ktorá chcela byť tichým zamyslením sa nad krédom osláv, nad slovami Ludovíta Štúra vo vzťahu k našim slávnym rodákom a požiadať ich ako organizátorov podujatia o slovo: starostu obce – Ladislava Surovčíka, tajovského farára – Mgr. Jozefa Petrika, Ing. Jána Šebu – predsedu Klubu Jozefa Murgaša a Jozefa Gregora – Tajovského (v zastúpení za Mgr. Soňu Šváčovú, PhD. vedúcu LHM sa prihovorila scenáristka programu) a ako vzácneho hosťa: viceprimátora mesta Nadlak z Rumunska – Mgr. Dušana Šomráka. My, ľudia žijúci v krásnej Tajovskej doline pod Kremnickými vrchmi, ktorá dala život pred 150 rokmi Jozefovi Murgašovi a pred 140 rokmi Jozefovi Gregorovi - Tajovskému sme chceli dokázať svetu, že sme hrdí nielen na svoju stredovekú, ale aj na nedávnu históriu, na svojich predkov hodných nasledovania budúcnými generáciami...

pokračovanie na str. 3

Pekný deň, vážení Tajovčania, rodáci a priatelia našej obce!

Tento rok bola skorá jar a tým pádom bola vegetácia skôr ako po iné roky. Preto sme boli nútení aj organizovať tradičné brigády na cintoríne, na futbalovom ihrisku a kosenie chodníka na Kalváriu už v máji. Na deň 13.05.2014 obec zorganizovala brigádu na cintoríne. Každý rok sa zúčastňujú tí istí, ale tento rok bol iný, a to v počte brigádnikov. Brigády sa zúčastnilo 25 občanov. Veľmi pekný počet. Cintorín bol pokosený za 1 hodinu. Keďže sme sa toľkí stretli, rozhodli sme sa pokosiť aj chodník na Kalváriu. Medzi tým ženy upratali a upravili hroby našich rodákov...

pokračovanie na str. 2

Jozef Gregor - Tajovský

*Jozef Gregor
chlapík to bol,
bránil ľud svoj,
ako mohol.*

*V svojich dielach
biedu, hlad
nezabudol pripomínať
častokrát.*

*Dedinský ľud krivdu mal,
preto Gregor svojich milých
na hrdinov aspoň trochu
pretváral.*

*Rodný Tajov
nadovšetko miloval,
z tejto lásky svoje meno
od neho si požičal.*

*Nikolas Michňa
žiak VIII.B Základnej školy
JGT v B.Bystrici-Podlaviciach*

JÁNSKA HOSTINA

v znamení spevu, tanca, súťaží a tajovských koláčov *(pokračovanie na str.5)*



Uznesenia

z 3. verejného zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Tajov, konaného dňa 24.4.2014

Obecné zastupiteľstvo obce Tajov

a/ schválilo
odpredaj časti pozemku Mgr. Rudolfovi Púchymu, parc. Č. 483, k.ú. Tajov o výmere 19 m² s podmienkou vecného bremena;

b/ prerokovalo a určilo plat starostu v zmysle zodpovedajúcich ustanovení zákona 253/1994 o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí... vo výške 1 768,00 €;

c/ schválilo znovu podanie žiadosti o nenávratný finančný prostriedok na projekt „Tajov-ochrana pred povodňami“

Uznesenia

zo 4. verejného zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Tajov, konaného dňa 26.6.2014

Obecné zastupiteľstvo obce Tajov

a/ schválilo
- odpredaj pozemkov parc. č. 502/9, 602/10, 628/2, k.ú. Tajov spolu o výmere 39 m² Antónii Chovančákovej

- ručenie za prípadný budúci záväzok Združenia obcí SEZA vrátiť Recyklačnému fondu podiel účelovej dotácie na realizáciu projektu „Obnova technických zariadení združenia obcí SEZA“, max. 1208 €.

- záverečný účet obce Tajov za rok 2013

- Program odpadového hospodárstva na roky 2011 – 2015 vypracovaný podľa zákona č. 223/2001 Z.Z. o odpadoch

- Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce na obdobie 2014-2020

- odpredaj pozemku KN – E 214/1 o výmere 30 m² Eve Murgašovej

- odpredaj časti pozemku KN-E 11/477 Bohdanovi Pánikovi

Brigády

pokračovanie zo str.1

...Aj toto poteší, žien bolo okolo 8-9. Po brigáde sme posedeli, popilo sa pivo, trochu pálenky a zaspomínalo sa na príhody, ktoré sa pozažívali. Hlavne starší zaujali príhodami zo života obce. Všetkým zúčastneným z celého srdca za účasť ďakujem. Berme tieto brigády ako tradíciu a úctu k našim zosnulým.

Záhrada PD JGT

Už dlhšie som mal pocit, že nám chýba nejaké miesto, kde sa v letných mesiacoch stretne na kultúrnom podujatí. Do projektu na rekonštrukciu Domu JGT sme zakomponovali aj výstavbu malého pódia s lavičkami v jeho záhrade. Sčasti sa nám to tento rok podarilo. Práce začali už v máji. Svojpomocne sme si zaobstarali drevo na rezivo a postupne sme začali pripravovať záhradu na výstavbu. Terénne práce zaplatil poslanec Marek Žabka st., ktorý má tiež veľkú zásluhu na finančnej pomoci aj iných činností. Rezivo sa robilo na „gátri“ u Mátikovcov, ktorí nám za symbolickú cenu porezali drevo na celé pódium a na lavičky. Robili sme to asi na 3-krát. Brigády sa zúčastnili aj naši občinní pracovníci a pomôcť bol aj Ján Sáder, ktorý je už zohratý pri práci za „gátrom“. Chlapom sa navaril guláš, vypilo nejaké to pivo a všetci skonštatovali, že nám práca išla od ruky. Som všetkým povďační, cením si, že sme si takto svojpomocne vybudovali nový kultúrny stánok. Dokončevacie práce na pódium vykonali Mišo Hew a pri výstavbe lavičiek a betónovaní pomohol chlapom aj Peter Vajs. Ďakujem všetkým, ktorí aspoň troškou prispeli dobrej veci.

Opilovanie stromov

Súčasťou jarných prác bolo aj opilovanie stromov. Je čas, keď už stromy viac ohrozujú, ako pomáhajú a skrášľujú okolie. Aj pri obecnom úrade boli brezy vyrastené do takej výšky, že ohrozovali občanov. Padali vyschnuté konáre a pri nárazových vetroch hrozilo nebezpečie vyvrátenia celého stromu. Brezy verejnoprospešní pracovníci orezali do bezpečnej výšky. Vypilovali sme aj stromy pod obcou. Po dohode z Banskobystrickou správou ciest sme sa pustili do prác. Určite to dopomohlo aj bezpečnosti, komunikácia je prehľadnejšia. Z plošiny sme opíli aj konáre v cintoríne a blízkom okolí. Staré lipy ohrozujú chodcov a autá, hlavne vo veternom počasí. Všetko drevo sa nám podarilo zoštípkovať a dostať do skladu. Aj vy ste prispeli, nakoľko sa zoštípkovala kopa

na Notárskej záhrade. Tento rok naša obec nachystala viac ako 90 t drevnej štiepky. Občanov žiadam, aby do novembra nenesli konáre na Notársku záhradu, ale od vegetačného kľudu zas môžu nosiť konáre na plochu, ale bez hniloby, plesne a skál. Nepatrí sem lístie, ktoré si môžete zaoarať do poľa, resp. použiť v kompostovisku.

Štiepka

Obec vykuruje už tretí rok obecné priestory drevnou štiepkou. Sme v združení Bioenergia Bystricko, ktorej členmi je 8 obcí. Združenie nám prevádzkuje kotolne a sklady na uskladnenie štiepky. Je to všetko super, čo sa vybudovalo, ale za vysokú cenu. Momentálne splácame úver a paušálne poplatky za nákup štiepky a iné prevádzkové náklady sú taktiež vysoké. Aby sme aspoň trochu zmiernili paušálne poplatky, rozhodli sme sa sami nachystať drevo na štiepkovanie. Našli sme lokalitu oproti ranču, na Králickej ceste, lokalita Požiarovo. Je to obecný pozemok a bolo tam dreva do štiepky neúrekom. Práce vykonali zamestnanci obce spolu s Milanom Goleckým, ktorý svojím pilčíckym umom nenarobil škody na blízkej komunikácii a vysokom napätí.

Okrem väčších akcií je každodennou povinnosťou verejnoprospešných zamestnancov dbať o poriadok v obci. Do konca februára sa o práce a poriadok v obci postarali Milan Golecký, Jozef Lintner a Marek Žabka ml. Touto cestou im chcem poďakovať. Od marca nastúpila nová partia pod vedením „obecného brigádnika“ Petra Púcheho, Jožo Suja a Paľo Čermák. Práce je dosť, ba až nekonečne veľa. Chlapi robia, ako sa len dá a aj občania vidia, že je v obci relatívny poriadok a že niečo za nimi vidno.

Na Notárskej záhrade

Na Notárskej záhrade sme opravili hojdačky. Hojdačky sú pre deti. Ak niekto poľahuje z cigarety, tak nie je dieťa. Preto by som prosil mládež, aby sa na hojdačkách nehojdali, lebo aj poškodenie hojdačiek bola ich vina. Aj keď už drevo začalo nahnívať, pri váhach detí by ešte jeden - dva roky vydržalo. Som rád, že sa nikomu nič nestalo. Mládež žiadam, aby sa na tomto mieste chovali slušne, aby si v okolí priestrešku vyzbierali ohorky a nerozhadzovali smeti. Vyložené nohy na lavičke nie je práve tá správna vizitka. Problémy sú aj na multifunkčnom ihrisku. Vybudovali sme ho z finančných darov občanov, nie je správne, aby ho deti poškodzovali. Apelujem na rodičov, upozorníte svoje deti,

aby náš spoločný majetok nepoškodzovali. Museli sme opravovať už dolnú bráničku, kde boli pánty priam vytrhnuté. Žiadam Vás, aby ste sa správali slušne a aby nám to vydržalo čo najdlhšie. Pripomeniem, že na betónovú plochu sa zakazuje ísť s bicyklom, kolobežkou alebo iným dopravným prostriedkom. Dovoľené sú len kolieskové korčule.

Kanalizácia

Kanalizácia v obci je vybudovaná. Sú s tým spojené aj prevádzkové náklady. Čerpacie stanice (ďalej ČS) nefungujú dobre. Možno je to zapríčinené zlou technológiou, ale hlavná príčina môže byť úplne niekde inde. Osobne som bol 2 x na mieste poruchy ČS a videl som, ako vybrali za dve vedrá handár a rôzne látky a onuce. Z tohto sa môže vyvodit' aj trestný čin, t.j. neúmyselné poškodenie cudzieho majetku. V okolí ČS je zápach a vytekajúce splašky, ktoré poškodzujú blízke polia a nehnuteľnosti. Preto žiadam občanov, aby sa vyvarovali hádzaniu nežiaducich predmetov do kanalizácie. V rámci VZN o vodách a kanalizácií obec Tajov schválila sankcie za nepripojenie sa na kanalizáciu. V mesiaci júl a august sa uskutoční kontrola všetkých prípojok a revízií šácht, existujúcich ČOV, ktoré majú dočasné používanie a aj ČOV-iek, ktoré boli postavené bez príslušného povolenia. Kontrola bude prebiehať za prítomnosti prevádzkovateľa, Obvodného úradu ŽP a pracovníka obecného úradu. Pri nedodržaní príslušného VZN sa bude pristupovať aj k finančným sankciám.

Kultúrne akcie v obci

Tento rok žije obec Tajov v znamení kultúrnych podujatí k jubileám našich rodákov, a to 150 rokov od narodenia Jozefa Murgaša (18.februára) a 140 rokov od narodenia Jozefa Gregora Tajovského (17.mája). Tohto roku oslávila aj Základná škola JGT v Podlaviciach 160.výročie od otvorenia školy (24.mája).

Tradičná Jánska hostina sa uskutočnila 21.-22.06.2014. Bez príspevia sponzorov a obetavých občanov by sa tradičná Jánska hostina neuskutočnila v takom rozsahu, ako bola tento rok. Všetkému predchádzala náročná príprava. Hlavne v piatok, pred hostinou, bolo roboty neúrekom. Skončili sme večer o 21.hodine. S bufetom veľmi pomohla rodina Belková a celý zisk išiel obci. Týmto chcem poďakovať všetkým, ktorí prispeli k zdarnému priebehu hostiny. Finančnými darmi prispeli: Stanislav Vigaš, r. Belková- Pub Generál, Sergej Konyšev- SKL 41(bývalá Bopa),

Miroslav Greško st.-Bielostav, Dušan Chaban, vecné dary: pivovar Urpín, ktorý nám bezplatne prepožičal celé príslušenstvo do bufetu a sponzorsky podporil akciu 3 sudmi, Rado Bartko, ktorý tiež venoval 3 sudy piva, Pepsi-Cola, Autocamping Veľký Dvor, Micros, Pavel Ševc, Kaderníctvo u Evky, Šatárová Lucia a Marek Žabka a ďalší. Veľká vďaka patrí chlapom, ktorí zabezpečovali prípravu guláša, hlavne Romanovi Shmidtovi, Jánovi Bielemu ml. a Dušanovi Chabanovi. Všetkým, ktorí nám zapožičali kotle a všetkým, ktorí pomáhali pri príprave a riadení. Za chutné tvarožníky a koláčiky ďakujem našim tetuškam, pani Anke Račanskej a Evke Murgašovej, Anke Sedilekovej, Renate Surovčíkovej a Anite Murgašovej, za škvarkovníky Zuzke Greškovej. Ďakujem aj ostatným, tu nomenovaným, lebo bolo veľa takých, ktorí priložili ruku k dielu či už finančne, vecne, pečením, varením alebo fyzickou prácou. Ďakujem aj všetkým, ktorí prispeli vecnými darmi do tomboly a potešili výhercov zaujímavými cenami.

Tohtoročná Jánska hostina sa vydarila, prispel k tomu aj bohatý kultúrny program. O program sa postarali deti z našej MŠ, súbor Radvanček a Matičiarik. Do bohatého programu prispela aj ľudová hudba pod vedením Miška Šeba, rocková kapela Denebolis pod vedením Maťa Macakoviča a fujaristi Mudrák+Kliment. Deti zaujali koníky pani Murínovej a nafukovací hrad. O prekvapenie sa postarali naši miestni chlapi úryvkom scény zo známej ruskej rozprávky „Mrázik“. O diskotéku a zábavu sa postaral Marian Snopko. Uskutočnili sa tradičné súťaže obcí Mikroregiónu. Tento rok vyhralo družstvo Kordík. V družstve Riečky sa na štartovnú čiaru postavil aj starosta Riečky, ktorý svojimi výkonmi prekonal aj oveľa mladších súťažiacich. Klobúk dole.

Ešte raz ďakujem všetkým a tešíme sa na Jánsku hostinu 2015.

Práce v tomto roku ešte nekončia

V najbližšom čase máme v pláne ešte dokončiť vodu a odpad na šatniach na ihrisku a elektrickú prípojku, lebo vzdušná el. prípojka je nevyhovujúca. Dali sme urobiť projekt a momentálne sa vybavujú podklady pre vydanie stavebného povolenia. Prípojka bude zemná a na pozemku ihriska bude osadená aj nová rozvodná skriňa s príslušenstvom.

Tento rok sme mali v pláne dokončiť prístupovú cestu do cintorína, ale ne-

vyhovujúce podmienky v herni škôlky nám skrížili plány. Chystáme sa pustiť do rekonštrukčných prác v materskej škôlke. Prosím občanov, ak by vedeli prispieť nejakým nadbytočným materiálom, nech sa obrátia na obecný úrad. Každý kus materiálu a každá ruka bude vzácna. Najhoršie budú búracie práce, a preto pravdepodobne vyhlásime brigádu. Ťažko sa určuje rozpočet, lebo nevieme, čo bude pod podlahou. Náš odhad je, že sa tieto rekonštrukčné práce môžu pohybovať od 3000 do 5000.- €. Chceme aj pre naše deti dôstojnejšie podmienky, tak Vás prosím, pričítajte sa o ne spoločnými silami. ĎAKUJEM!

Všetkým v obci prajem pekné spolunažívanie, dobrú dovolenku, deťom a mládeži krásne prázdniny a menej šibalstva.

Ladislav Surovčík, starosta obce

Reminiscencie na oslavy

pokračovanie zo str.1

....A práve prostredníctvom mladej generácie sme dokázali, že sa máme prečo radosť a tešiť zo synov zrodených v tomto kúte našej zeme, nášho krásneho Slovenska. Toho Tajova a Slovenska, ktoré aj Jozef Murgaš aj Jozef Gregor-Tajovský neprestali milovať do konca svojho života, nech ich osud zavial kdekolvek na svete. Riaditelia, učители, žiaci a študenti škôl zo Slovenska, ba aj zo slovenského zahraničia, ktoré si za svojich patrónov zvolili našich slávnych rodákov, sa pokúsili dokázať, že aj po takmer jeden a polstoročí je hodno hovoriť o Jozefovi Murgašovi aj o Jozefovi Gregorovi -Tajovskom a nasledovať ich. Pretože sú nadčasoví. Svojím životom, svojím dielom. Ale predovšetkým hlbokou človečnosťou. Úctou k svojim predkom, k svojmu rodisku.

Boli to žiaci zo ZŠ s MŠ Jozefa Murgaša zo Šale, študenti zo Strednej priemyselnej školy elektrotechnickej Jozefa Murgaša z Banskej Bystrice, žiaci zo základných škôl Jozefa Gregora-Tajovského zo Senca a z Banskej Bystrice – Podlavíc, študenti z Gymnázia Jozefa Gregora-Tajovského z Banskej Bystrice a veľmi vzácni ďalekí hostia- učители, študenti a rodičia z Teoretického lýcea Jozefa Gregora – Tajovského z Nadlaku. Nadlak je centrom Slovákov žijúcich na Dolnej zemi v Rumunsku, kde JGT v rokoch 1904-1910 pôsobil ako

Informácie o tom, čo sa deje v obci,
čítajte na webovej stránke
www.obectajov.sk

bankový úradník slovenskej ľudovej banky. Program, ktorý si pripravili žiaci, študenti, čerpal z bohatého života našich rodákov. Cirkevného, výtvarného, súkromného aj spisovateľského. Nechýbali ani ľudové piesne, temperamentné tance, či úryvky z dramatickej tvorby JGT (Ženský zákon a V službe). Program obsahoval všetko to, čím žijú dnešné školy a aj dnešné viac ako storočné tajovské ochotnícke divadlo. História a prítomnosť. To všetko sa pripravilo pod drobnohľadom vyučujúcich a vedenia škôl. Ďakujeme aj mladým moderátorom programu: Tajovčanke Lucke Hewovej, študentke SPgŠ z Turčianskych



Privítanie PhDr. Pavla Husárika, riaditeľa Teoretického lýcea v rumunskom Nadlaku

Teplíc a študentovi SPŠ Jozefa Murgaša Králičanovi Máriovi Škropekovi. Upršané spomienkové predstavenie sme ukončili všetci – účinkujúci aj vytrvalí diváci spoločne piesňou Od Tajova mútna voda pretekáva.



Iveta Sítková a Martin Púchy v dramatisácii poviedky J.G.Tajovského V službe

Ďakujeme riaditeľom škôl so svojimi kolektívami, že sa osobne zúčastnili tajovských osláv a za ich osobné vystúpenia: Mgr. Eduardovi Lackovi zo ZŠ s MŠ Jozefa Murgaša zo Šale, riaditeľke ZŠ JGT zo Senca – Mgr. Božene Venerčánovej, PhDr. Márii Sochorovej riaditeľke Gymnázia JGT z Banskej Bystrice; ďakujeme riaditeľovi Teoretického lýcea z Nadlaku - PhDr. Pavlovi Husárikovi, ktorý oslovil slávnosť pozdravným listom prečítaným akademickou maliarkou a vyučujúcou výtvarnej výchovy Máriou Štefánkovou. Mgr. Ľubica

Ďurišová – riaditeľka SPŠ Jozefa Murgaša z Banskej Bystrice pozdravila prítomných prostredníctvom vyučujúcich slovenského jazyka a literatúry Mgr. Matúša Čupku a Mareka Zakopčana, ktorí pripravili životopisné literárno-hudobné pásmo o Jozefovi Murgašovi.

Touto cestou mi prichodí iba sa všetkým účinkujúcim poďakovať za konštruktívnu a tvorivú spoluprácu. Spolupracovať s takými partnermi je radosť. Ďakujem usporiadateľom za dôveru, ktorú mi zverili.

S takými ľuďmi sa môže národ iba radosť a tešiť z veľkých synov svojich...

Mgr. Anita Murgašová

20+2 rovná sa 2.máj - „bratislavská FLORA“

Začnem jednoduchou oznamovacou vetou: „Kto nebol, môže ho mrziť.“

Pokračujem veľmi jednoduchou otázkou: „Prečo 20+2?“

Nuž a končím prostou odpoveďou: „20 krásnych usmievavých dám a 2 vtipní gentlemani.“



Výsledok tejto slovnej rovnice znie: „SUPER ACTION – komornej zostave, kde sa nerozlišovalo, kto je mladší a kto starší, napriek tomu, že sa jednalo o záležitosť Klubu dôchodcov. Jednoznačne tu bola partia ľudí, ktorá okrem kultúry miluje dobrú náladu a radosť zo života. Jasné, že k životu patria aj problémy, ako napríklad pokazený autobus v Hronskom Beňadiku.

Ale spevávajúca tónina našej Ačky Murgašovej v tejto nemilej situácii všetko vykompenzovala a čo slovo – to nová skladba z jej repertoáru v naklonenom dopravnom prostriedku.

Na obed dorazila naša „expedícia“ konečne do cieľa nášho hlavného mesta, aby mohla obdivovať dary prírody a rôznorodé dekorácie, ktoré boli balzomom na dušu. Nuž a keďže každý z nás sem-tam potrebuje tú dušu pohladíť, takže sa budeme všetci tešiť na budúci – opäť vynikajúco zorganizovaný výlet aj s vami, ktorým to tentokrát nevyšlo.

Skutočne si to všetci zaslúžime – zažiť v

tejto hektickej dobe niečo príjemné a hlavne, čo nás zocelí, aby bolo tých dní v roku čo najviac pod taktovkou srandy a dobrej nálady.

Janette

P.S. Za všetkých účastníkov zájazdů ďakujem starostovi obce za finančný príspevok na uhradenie časti nákladov na zaujímavý zájazd.

EM

Upútať, zaujať, naučiť...

Do tajovskej materskej školy som chodila aj ja. Bolo to pred šesťdesiatimi rokmi. V taštičke sme si nosili desiatu – obyčajne chlieb s lekvárom a na obed sme už odchádzali domov. Najviac si pamätám na kultúrne programy, ktoré s nami pripravovala nezabudnuteľná pani učiteľka Margita Murgašová, s ktorými sme vystupovali v sále kultúrneho domu pri rôznych príležitostiach.

Teraz som opäť v Materskej škole v Tajove. Deti po dobrom obede spia a s pani riaditeľkou Alenou Huntošovou sa rozprávame o práve končiacom sa školskom roku. O tom, čo všetko s pani učiteľkou Lýdiou Sedilekovou pripravili a prežili s deťmi počas desiatich mesiacov.

Na spomienkovej slávnosti k 150. Výročiu narodenia Jozefa Murgaša ma Vaše deti zaujali v programe hravým a bezprostredným prejavom. Iste často vystupujú...

Prípravujeme programy počas celého školského roku – Na uvítanie detí, Deň matiek, Úcta k starším, Na Mikuláša, Jánsku hostinu. Vystúpeniami nielen potešia obecenstvo, ale deti sa stávajú smelšími, sebavedomejšími.

Pri prezeraní foto dokumentácie školského roku som videla fotografie škôlkárov na divadelných predstaveniach...

Do našej materskej školy zavítali umelci z Divadla na rázcestí v Banskej Bystrici. Uviedli pekné Bábkové divadlo, ktoré upútalo naše deti spolu s deťmi z kráľickej materskej školy. Tiež sme boli na divadelnom predstavení aj v Banskej Bystrici aj v Kráľikoch.

Spomínate Materskú školu v Kráľikoch ...

Spolupracujeme nielen s MŠ v Kráľikoch, ale v rámci mikroregiónu aj s MŠ v Riečke. Počas školského roku ponúkame deťom aktivity a stretnutia striedavo v týchto troch obciach. Nezabudnuteľné pre deti boli nielen Šarkaniáda, či Olympiáda, ale aj cvičenia záchranárov so psami, hasiči v akcii, či exkurzia u požiarnikov.

Keď som vchádzala do MŠ, videla som oznam o anglickom jazyku...

Deti mali možnosť prihlásiť sa na anglický jazyk. Raz do týždňa ich s anglickým jazy-

kom oboznamovala hrovou formou externá vyučujúca.

Upútať, zaujať, nenudiť, naučiť. Veľmi náročná práca s deťmi od dvoch do siedmich rokov...

Preto chceme, aby všetko, čo ich máme naučiť, zažili, videli, chytili, ohmatali. Často uskutočňujeme vychádzky do prírody. Tak ju deti priamo zažijú. Pochopia jej zákonitosti, vzťahy v prírode, jej význam pre zdravie. Inými, tiež hravými a zábavnými formami rozvíjame výtvarné, pracovné, hudobné, pohybové schopnosti a tiež základy digitálnej a predčitateľskej gramotnosti.

Aj konceročný výlet spolu s rodičmi na Eurosalaš v Michalovej priniesol deťom pekné zážitky. Spoznali živo na farme, výrobu ovčieho syra a tiež zvieratá, ktoré tam žijú.

Pri odchode z materskej školy mi pani riaditeľka ukáže pripravené darčeky pre päť odchádzajúcich škôlkárov, ktorí v septembri už budú prváci. Sladkosti a pekná kniha s venovaním. Možno si aj oni niekedy spomenú na svoje pani učiteľky a materskú školu.

Alžbeta Kulavjaková

Podlavická škola jubiluje

Obyvatelia mestskej časti Podlavice si tento rok pripomínajú 160. výročie vzniku podlavickej školy.

V Kultúrnom dome v Podlaviciach pri tejto príležitosti bola 23. mája 2014 slávnostná akadémia, ktorú pripravili učitelia tunajšej školy so svojimi žiakmi. V preplnenej sále medzi hosťami boli prítomní aj štátny tajomník MŠVVaŠ SR, mestskí funkcionári a bývalí učitelia. Výstižný slávnostný prejav súčasného riaditeľa školy pána Milana Pápaya a vystúpenie žiakov odvíjali históriu školy až po súčasnosť.

Keďže podlavickú školu navštevovali a navštevujú aj deti z okolitých obcí našej doliny, teda aj z Tajova, nahliadnime krátko do jej histórie aj my a zastavme sa pri historických medzníkoch:

- Rok 1850 vznik prvej myšlienky postaviť školu v Podlaviciach.
- V r. 1853 postavená prvá škola, a tak šk. r. 1853-1854 bol prvým šk. rokom v Podlaviciach.

Škola stála pri zvonici pred dnešným kultúrnym domom. Bola to katolícka škola. Učilo sa v nej do roku 1945.

V rokoch 1897 – 1898 učil v nej aj náš spisovateľ Jozef Gregor Tajovský.

- V roku 1857 bola postavená evanjelická škola, lebo bol veľký počet žiakov. Stála nižšie od katolíckej školy, bola v nej done-

dávna predajňa potravín. Obe školy navštevovali aj žiaci z Tajova a Riečky.

- V roku 1909 prevzal školu štát, stala sa štátnou školou.
 - V roku 1954 sa zriadila v Podlaviciach OSŠ – osemročná stredná škola. Chodili do nej žiaci z celej našej doliny, a to do ročníkov 6.-8.
 - V roku 1960 bola do užívania odovzdaná nová budova školy na Jaseňovej ulici.
 - V roku 1963 začali chodiť do Podlavíc aj žiaci z Tajova a Riečky do 5. ročníka.
 - Od r. 1972 – 1984 sa učilo aj v „Kúnovskom dome“ (stál na mieste dnešnej lekárne).
 - V roku 1995 bola otvorená nová budova školy na Gaštanovej ulici – súčasná škola.
- Škola v Podlaviciach píše teda svoju 160-ročnú históriu. Za toto obdobie jej brány opustili tisícky absolventov, za katedrami sa vystriedal veľký počet pedagógov, ktorí vzdelávali a vychovávali deti našej doliny, každý z nich sa zapísal do histórie tejto školy a veľká časť jeho vedomostí, vlastností, myšlienok žije v jeho žiakoch. Aj táto škola sa prebýjala rôznymi režimami, ale vždy si plnila svoje základné poslanie – vzdelávanie a výchovu.

Čo ti želať k vzácnemu jubileu, Základná škola J. Gregora Tajovského v Banskej Bystrici – Podlaviciach? Snáď to, aby si sa ďalej zveľaďovala, mala veľa usilovných žiakov, dôverujúcich rodičov a učiteľov, ktorí sa s láskou budú venovať svojim zvereným deťom.

Som rada, že som aj ja venovala kus svojho života podlavickej škole – 34 rokov. Boli to roky rôznych spoločenských a politických nepokojov, ale mojím svetom bola trieda plná detí, ktorým som venovala svoju pozornosť v rozumovej a citovej oblasti. Moji žiaci a ja nezabúdame a radi spomíname na roky prežité spolu v podlavickej škole. Stotožňujem sa s básnikom, ktorý hovorí:

*Byť pri tom, keď rastie klas
a z prameňa sa stáva rieka!
Žehnať ten požehnaný čas,
čo z dieťaťa tvorí človeka!*

M. Poliačiková

Volby do Európskeho parlamentu

Zo 498 zapísaných voličov prišlo do volebnej miestnosti v Tajove 108, všetci odovzdali platné hlasy. O europoslancov sa uchádzalo celkom 29 strán, 17 strán si našlo voličov v našej obci. Najviac hlasov – 27 získal SMER- sociálna demokracia, 13

Kresťanskodemokratické hnutie, 12 Ludová strana Naše Slovensko, po 10 hlasov získali NOVA, Konzervatívni demokrati Slovenska, Občianska konzervatívna strana a Slovenská demokratická a kresťanská únia - Demokratická strana. Ostatné strany získali menej ako 10 hlasov.

OÚ Tajov

JÁNSKA HOSTINA

pokračovanie zo str. 1



foto: archív OÚ

Jozef Murgaš – projekt, výskum, konferencia

Jozef Murgaš (17. 2. 1864 – 11. 5. 1929) – vedec, kňaz, umelec, zberateľ, politik – narodený v Jabrikovej (dnes časť Tajova) patrí medzi najvýznamnejšie osobnosti Slovenska. Prináleží mu svetové prvenstvo v oblasti rádiotelegrafie – spôsobu prenášania správ bezdrôtovou telegrafiou, tzv. Tón systém. Všestrannosť jeho génia je, v rôznej miere, dodnes predmetom pozornosti záujemcov a bádateľov. V roku 2014 si pripomínáme 150. výročie jeho narodenia.

Výrazné stopy svojho pôsobenia zanechal Murgaš na Slovensku a v Pensylvánii, USA. Študoval v rodisku, na gymnáziu v Banskej Bystrici, v kňazskom seminári v Bratislave a Ostrihome, na bohosloveckej fakulte v Ostrihome a Banskej Bystrici, maľovanie v Budapešti a Mníchove. Poslanie kňaza ho spojilo s farnosťami v Dubovej, Slovenskej Lupči, Chrenovci a Wilkes-Barre. V Amerike uskutočnil prelomové objavy v rádiotelegrafii. Tu sa ukončila jeho životná púť.

Slovenská historiografia v 20. storočí priniesla informácie o Murgašovi prostredníctvom niekoľkých publikácií a článkov v periodikách. Cieľavedomá pozornosť jeho významu a pamiatke sa sústreďovala v Tajove, kde sa začali zhromažďovať zodpovedajúce artefakty a bola otvorená Pamätná izba Jozefa Murgaša. Od roku 1973 je múzejná expozícia v správe Literárneho a hudobného múzea v Banskej Bystrici.

150. výročie narodenia Jozefa Murgaša prinieslo renesanciu záujmu o jeho osobnosť zo strany spoločnosti v intenzívnejšej miere ako doposiaľ. Štátna vedecká knižnica, Literárne a hudobné múzeum pri

tejto príležitosti prispeli do radu podujatí rôznych inštitúcií v roku 2014 a zorganizovali 16. mája 2014 vedeckú konferenciu s názvom Jozef Murgaš – reflexie života a diela v medzinárodnom kontexte. Spoluorganizátormi boli Historický ústav Slovenskej akadémie vied, Rímskokatolícka cirkev – Biskupstvo Banská Bystrica, Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta UK – Katedra cirkevných dejín, Fórum pre komunikačné technológie, Mesto Banská Bystrica a Obec Tajov. Záštitu nad podujatím prevzal minister kultúry Marek Maďarič, primátor mesta Banská Bystrica Peter Gogola, finančne podporili Veľvyslanectvo USA v SR a Národná banka Slovenska.

Cieľom konferencie bolo podnietiť vedecké bádanie, objektívne a vecné zhodnotenie činnosti Jozefa Murgaša vo všetkých oblastiach jeho širokých záujmov, zhodnotiť súčasný stav bádania o ňom, zdokumentovať materiál so vzťahom k jeho osobe vo fondových a pamäťových inštitúciách na Slovensku i v zahraničí, v inštitucionálnych i osobných archívoch a spomienkach, prezentovať nové poznatky výskumu postavené na dôkazoch, a artikulovať tak miesto Jozefa Murgaša v dejinách.

Tematické okruhy konferencie boli venované vedeckým príspevkom z oblasti všeobecných dejín, cirkevných dejín, elektrotechniky, výtvarného umenia, múzejníctva, archívniectva, knihovníctva i príspevkom privátnym, dopĺňujúcim bio-bibliografický portrét osobnosti. Odznelo sedemnást príspevkov v štyroch sekciách – biografica, technika, umenie, fondové a pamäťové inštitúcie.

Na konferencii vystúpil Mgr. Karol Hollý,

PhD. (Krajina, odkiaľ Jozef Murgaš odišiel – (Horné) Uhorsko na konci 19. storočia); prof. ThDr. Jozef Halko, PhD. (Niektoré nové dokumenty k výskumu života a diela Jozefa Murgaša); ThDr. Gabriel Brendza, PhD. (Účinkovanie Jozefa Murgaša v banskobystrickej diecéze v rokoch 1888 – 1896); PhDr. Ferdinand Vrabel

(Jozef Murgaš a vznik Československa); Mgr. Eva Furdiková (Jozef Murgaš – rodinné korene, detstvo, školské roky); RNDr. Miroslav Tibor Morovics (Počiatky vývoja bezdrôtovej telegrafie – éra tvorby Jozefa Murgaša); PaedDr. Miroslav Horník – Ing. Ján Šebo (Vynálezy Jozefa Murgaša v rádiotelegrafii a ich vplyv na rozvoj spoločnosti); Bc. Michal Mudroch (Obraz činnosti Jozefa Murgaša v oblasti bezdrôtovej telegrafie v americkej a britskej tlačí); Ing. Viliam Podhorský, Ing. Vladimír Murín (Odkaz Jozefa Murgaša mladej generácii); Ján Cibula (Rádioamatérska činnosť a akcia OM150JM); PhDr. Marta Herucová, Ph.D. (Umelecké inšpirácie Jozefa Murgaša); prof. akad. maliar Ľudovít Hološka (Poznámky ku kresbám Jozefa Murgaša); Mgr. Martin Weiss (Murgašove obrazy z Valaskej a v Lopeji); Mgr. Soňa Šváčková, PhD. (Jozef Murgaš vo výskume regionálnych fondových a pamäťových inštitúcií); Ing. Jozef Roman (Jozef Murgaš v Slovenskom technickom múzeu v Košiciach); RNDr. Richard Senček, PhD. (Jozef Murgaš v známkovej tvorbe a v zbierkach Poštového múzea).

Do programu rokovania bol zaradený príspevok Sestry Marie Terezy Hronec, SS.C.M, Jankola Library and Slovak Museum, Danville, Pensylvania, USA, ktorý neodznal pre náhle ochorenie prednášateľky. Podľa avizovaného zámeru konferencie boli prezentované okrem doteraz známych tiež nové poznatky a informácie postavené na dôkazoch, získané z primárnych zdrojov predovšetkým archívnej povahy. Viaceré nesprávne a nepresné dáta boli uvedené na pravú mieru. Výrazným prínosom boli referáty o výtvarnej činnosti Murgaša, ktoré boli prezentované na podobnom fóre po prvýkrát. Zo záverov konferencie vyplynulo ďalšie smerovanie výskumu v rámci jestvujúceho projektu Jozef Murgaš. V bádanií je potrebné pokračovať vo fondoch pamäťových a fondových inštitúcií na Slovensku i v zahraničí, profesionálne zdokumentovať dostupné artefakty so vzťahom k Murgašovi a vytvoriť informačnú databázu pre ďalšie vedecké spracovanie.



Z rokovania konferencie (zľava): primátor mesta BB Peter Gogola, riaditeľka ŠVK PhDr. Oľga Lauková, PhD., garant konferencie a projektu Jozef Murgaš Mgr. Soňa Šváčková, PhD., člen Predsedníctva Slovenskej akadémie vied RNDr. Miroslav Tibor Morovics, CSc.

Krížová cesta na Tajovskej kalvárii

Tento rok nám počasie prišlo a veriaci z Tajovskej farnosti si mohli na Veľký piatok pripomenúť utrpenie Pána Ježiša výstupom na Tajovskú kalváriu. Jednotlivé zastavenia krížovej cesty sa modlili ženy a muži z Tajova, Kordík a Králik.

HD



Procesia na sviatok Najsvätejšieho tela a krvi Pána

Tento rok pripadol sviatok Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi (nazývaný aj Božie Telo) na 19. jún. Tento sviatok sa slávi svätou omšou a procesiou po dedine. Tajomstvo Ježišovho tela a krvi, na ktoré



sa pri každej omši premieňa chlieb a víno, veriaci v procesii na čele s kňazom symbolicky oznamujú svetu nosením monštrancie s premeneným chlebom – Božím telom ulicami dedín a miest. Postupne sa zastavujú pri štyroch oltároch, symbolizujúcich štyri svetové strany. Sprievod tak naznačuje Božiu ochotu a ústretovosť aj voči tým, čo ho nepoznajú. Dievčatká na znak úcty a lásky k Bohu sypú na cestu lupene kvetov.

HD



Naši jubilanti

APRÍL

*Bernard Stankovianský
Ján Spevák*

MÁJ

*Kornélia Sedileková
Mirko Kalina
Vladimír Bielik
Vladimír Matejčík, Ing.
Martina Mečiarová, JUDr.
Martín Turák, Mgr.
Lea Sabína Sedileková*

JÚN

*Katarína Pepichová
Pavol Hrčka
Andrea Reháková, Ing.
Jaromír Mídiak*

Úprimný a srdečný pozdrav posielame Vám, milí naši jubilanti. Nech sa v ďalších rokoch života tešíte dobrému zdraviu, láske tých, ktorým na Vás záleží a nech Vaše srdcia naplnia spokojnosť z prežitých rokov a nádej prežiť budúcnosť v radosť v kruhu svojich najdrahších.

Narodil sa

Vítame novorodenca Andrejka Dobríka, ktorý sa narodil 10.5.2014 rodičom Tatiáne Papcúnovej a Andrejovi Dobríkovi. Rodičom k tomuto osobnému šťastiu blahoželáme a synčekovi prajeme, aby rástol v dobrom zdraví a pociťoval neustále rodičovskú lásku, nehu a starostlivosť.

BLAHOŽELÁME NOVOMANŽELOM

Siedmy jún 2014 bol významným dňom pre Veroniku, rodenú Zábojníkovú a Ing. Martina Kulavjaka (od Šebov). V Rímskokatolíckom kostole v Tajove uzavreli manželstvo.

Milí novomanželia,

želáme Vám, aby ste si dokázali v spoločnom živote uchrániť nežné kvety manželstva – lásku a vernosť. V láske hľadajte múdrosť, lebo láska prinesie šťastie, pokoj a stálosť manželského sľubu, ktorý odznel z Vašich úst pred oltárom v chráme. Láska je najväčší Boží dar, buďte navždy šťastný pár.



Receptár

Marhuľové rezy

Pracovný postup:

Vymiešať 5 žltkov s 15 dkg práškového cukru a postupne pridávať 15 polievkových lyžíc teplej vody. Primiešať 10 dkg hladkej špec. múky a 10 dkg hrubej múky. Nakoniec vmiešať tuhý sneh z 5 bielkov.

Cesto piecť na vymastenom papieri. Šťavu z 1 marhuľového kompótu zliať, pridať 2 dcl sirupu Oranž a doliať vodou do 1 litra. Dať variť. Do vriaceho za stáleho miešania pridať 2 ks krémového prášku Zlatý klas, ktoré sme rozmiešali v troške vody.

Na povrch vychladnutého koláča natrieť marhuľový lekvár, poukladať marhule a zaliať teplým krémom. Pokrájaný môžeme zdobiť šľahačkou.

V súťaži zotrváme v II. triede

Oblasťný futbalový zväz v Banskej Bystrici zorganizoval 4.7.2014 konferenciu k vyhodnoteniu ročníka 2013/2014 a príprave ročníka 2014/2015. Konferencie sa za TJ Slovan Tajov zúčastnil delegát Marek Mesík, ktorý za víťazstvo v II. triede skupiny A prebral DIPLOM ObFZ. Ako informoval, z pohľadu účasti v súťaži TJ Slovan, zaujali zmeny v organizácii súťaže. Aj napriek tomu, že ako víťaz súťaže sme mali automaticky zabezpečený postup do I. triedy, hráči a výbor TJ Slovan Tajov sa zhodli v názore, že z finančných dôvodov sa neprihlásia do vyššej súťaže. K rozhodnutiu prispel aj fakt, že sa zmenila organizácia súťaže a vytvorili sa triedy so 14-15 družstvami, čo iste prinesie väčšie napätie, zaujímavejšie zápasy a väčší boj o umiestnenie na prvých miestach v tabuľke.

V skupine budú hrať mužstvá: Dúbravica, Harmanec, Hiadel, Horné Pršany, Hronek, Králiky, Lubietová, Malachov, Mičiná, Podkonice, Riečka, Savon Banská Bystrica (Sásová), Selce B - Baláže, Šálková, a Tajov. ObFZ sprísnil podmienky organizácie súťaže. Osobitne bude sledovať dodržiavanie odohratia odložených zápasov do 14 dní oproti pôvodnému termínu, zápisy zo stretnutí vypisovať elektronicky na mieste zápasu a e-mailovou poštou odosielať bezprostredne po ukončení zápasu na ObFZ. Prísnejšie budú posudzovať aj vybavenosť šatní pre rozhodcov - samostatnou miestnosťou, minimálne so sprchou.

Chceme veriť, že aj naďalej sa bude hrať v Tajove futbal, ktorý poteší každého diváka a pohladí dušu každého hráča.

II. Trieda skupina A ,ročník 2013/2014

#	Meno tímu	Zápasy	Výhry	Remízy	Prehry	Skóre	Body
1	Slovan Tajov	24	20	2	2	130:42	62
2	ŠK Zornička Riečka	24	12	4	8	75:67	40
3	Tatran Harmanec	24	10	4	10	47:84	34
4	OZKT-ŠK Králiky	24	9	4	11	80:58	31
5	Slovan Malachov	24	8	6	10	54:77	30
6	TJ Hronek	24	7	3	14	54:77	24
7	Iskra Horné Pršany	24	5	3	16	38:73	18

Najlepším strelcom bol Daniel BALON ml. (Tajov) s rekordným počtom 36 gólov. Za ním sa umiestnili Martin Mlynarčík (Hronek) s 18 gólmi, Matej Pánik (Tajov) so 17 gólmi a Roman Maďar (Riečka) so 16 gólmi.



Vítaná zostava futbalistov TJ Slovan Tajov v zápase s Hronskom.

Horný rad zľava: Marián Schwarz, vedúci mužstva, Daniel Balon ml., Peter Ursíny, Peter Rončák, Radovan Uličný, Dušan Murgaš, Michal Kucka, Matej Pánik, Norbert Dikacz, Robert Briš,

Dolný rad zľava: Pavol Hřečka, Marián Strelec, Peter Mažgut, Marek Mesík, Daniel Balon st., Jozef Pipka

Pozvanie na turnaj

Futbalisti TJ Slovan Tajov prijali netradičné pozvanie na turnaj do obce Čierny Balog, ktorý sa uskutoční dňa 27.7.2014. Čierny Balog, okrem futbalu, ponúka rad zaujímavostí - Čiernohorskú železničku, Lesnícky skanzen, Dobročský prales a iné, ktoré môžu tvoriť program vášho rodinného alebo prázdninového výletu.



Ani vysoká prehra s futbalistami z Králik v dohrávke jarného kola neubrala na bojovnosti hráčov

Výsledky jarného kola súťaže 2013/2014	
Tajov - Harmanec	6:1
Tajov - Riečka	8:1
Malachov - Tajov	3:3
Tajov - Horné Pršany	3:0
Tajov - Hronek	3:1
Králiky - Tajov	0:3
Harmanec - Tajov	1:6
Riečka - Tajov	3:8
Tajov - Malachov	13:1
Horné Pršany - Tajov	1:6
Hronek - Tajov	2:7
Tajov - Králiky	3:10



líder strelcov Daniel Balon ml.



Takto sa s aktívnym futbalom lúčil Paľo Hřečka, alebo to bola len gratulácia k 50-ke?

Foto: Archív TJ Slovan
Informácie zo športu pripravila A. Chlebovcová